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r,,:'l 1. How does ratio analysis help in inter-firm analysis? ,1

~ I~~~~UI ~ "Srq:jR ~-~ I~~~~UI .q: ~ ~ ~ ?

,~"""" ,
" 2. Give the meaning of floating interest rate on housing loan.

't" ~ t ~ ~ -q"{ ~ ~ -q~Ii1~I'1 ?;\" "qjT 3r4 ~ I

3. What is me~nt by cum-interest purchase of investments?

~ "qjT ~-~ ~ "qjT ~ 3r4 ~ ?

4. State any two objectives of cosi accounting.

~~~t~~~~1

5. Distinguish between Memorandum of association and Articles of

association on the basis of alteration.

m~ t ~ -q"{ ~~II-I~ ~ ~ 31-'(:1f!ti1~1 .q: ~ ~ I

6. Give the meaning of computerized accounting system.

31~ ~;r ~ "qjT 3r4 ~ I

7. Under which major headings will you put the following items in the

Balance Sheet of a company as per Schedule VI Part I of the

Companies Act 1956 :

Discount on issue of shares, Work-in-progress, Acceptances, Goodwill.

1'1'""'iI~I~<:1 ~ &11 ~ 31~ 1956 ~ ~ VI 'I:rT1T I t ~ ~ ~ ~
~fqq"{UT.q:~~~~ ~~:

am t ~ -q"{ ~, ~-'5rr1fd -q"{, ~ ~, ~ I

8. Calculate Opening stock and Closing stock from the
information:

Sales 't 2,00,000; Rate of gross profit on sale 50%.

Stock Turnover Ratio was 4 times.

Closing stock was 't 10,000 more than the Opening stock.

R'""'iI~I~<:1 ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ q;11TURT ~ :

~ 't 2,00,000; ~ -q"{ ~ ~ ~ ?;\" 50% I

~~~4"J]UTT'i:rf1

~~, ~~~ 't 10,000~ 'i:rf I
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9. On 31.1.2009 Shiv Ltd. purchased 150 9% debentures of"t 100 each of

Vibha Ltd. at "t 112 ex-interest. Interest being payable on 1st June and
1 st December each year. Commission paid by each party, was 25 paise

percent.

Showing your calculations clearly record the above transactions in the
Journals of both Shiv Ltd. and Vibha Ltd. 3

31.1.2009 Oqj) fuq rn. -q fcfIn rn. ~ "t 100 ~ ~ 150 9% ~~ ~ ~

~~~ 1~>rfu~~~~~~0qj)~?:rT I~W~

25~~~~~~~1

31f1;ft lTURTarf Oqj) ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ fuq rn . ~ ~ rn .

~ ~~'1II-iT-t1 -q ~ I

10. During the year ended 31st December 2010 Ajanta Ltd. purchased and

sold investments as per details given below:

31st March, purchased 7,500, 8% debentures of"t 100 each of Janta

Ltd. at "t 98, stamp duty and brokerage being "t 6,000. Interest is
paid on these debentures every year on 1st July and 1st January.

On 1st May purchased 14,000, 8% debentures of "t 100 each of

~, Janta Ltd. at "t 94, brokerage and stamp duty being "t 5,000. Interest

is payable every year on 1st July and 1st January. I

1st July sold "t 10,00,000 debentures of Janta Ltd. at "t 110 less

i brokerage etc. "t 3,000. These debentures were purchased on 1st March.

i Prepare Investment Account in the books of Ajanta Ltd. for the year
~,': ended 31.12.2010. 3

I 31 ~ 2010 Oqj) ~ ~ ~ -q a:fjfffi rn. -q R~I~I<9(:1 ~ ~ ~ mm

~~~~~:

31 mT:f Oqj) "t 100 ~ ~ ~ rn. ~ 7,500, 8% ~~ ~ ~ "t 98 ~ ~ ~

~ I ~ ~ ~ ~ "t 6,000 ~ I ~~ 'Q\ ~ ~ ~ ~ ~ Oqj)

>rfu ~ ~ . ~ ?:rT I

~ ~ Oqj) ~ rn. -q "t 100 ~ ~ 14,000, 8% ~m ~ ~ "t 94 ~ ~ ~ !

! ~ I ~ "\"\"?:rT ~ ~ "t 5,000 ?:rT I ~ >rfu ~ ~ ~ ~ ~ ~

Oqj)~~1

~ ~ Oqj) "t 10,00,000 ~ ~ rn. ~ ~~ ~ ~ "t 110.~ ~ ~

~ ~ ~ I ~ ~ "t 3,000 ~ I ~ ~~ ~ ~ ~ mT:f Oqj) ~ ~

?:rT I

31.12.2010 Oqj) ~ ~ ~ ~ ~ a:fjfffi rn. ~ ~ -q ~ ~ ~ I
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11. What is meant by a cost centre? Explain different types of cost
centres. 3
~ ~ 'q)T ~ a:rl?f ~ ? ~ >rq:jR ~ m'1T(f ~ ~ ~4i~I~~ I

12. Describe the following characteristics of a joint stock company: 3

(i) Separate, legal entity

(ii) Common seal

(iii) Limited liability

~ ~ ~ ~ RI-..1I~I.(gd ~~3rt 'q)T quR ~ :

(i) ~~ ~mm ~

(ii) ~14i1r.(.j 1jQ"{

(iii) ~ ~

13. Following is the Balance Sheet of XY Ltd. as on 31.3.2010 :

Amount Amount

Liabilities ~ Assets ~

Equity Share Capital 2,00,000 Bank 40,000

9% Debentures 1,50,000 Bills Receivables 1,00,000

Bank Overdraft 40,000 Investment 60,000

Creditors. 60,000 Stock 1,50,000

Profit & Loss Account 20,000 Fixed Assets 1,50,000

General Reserve 30,000

5,00,000 5,00,000
,.,-

Sales during the year ended 31.3.2010 were ~ 4,90,000. Rate of Gross

\ Profit on Sales was 20% & Opening Stock was ~ 1,30,000.

Calculate (i) Stock Turnover Ratio and (ii) Debt Equity Ratio. 4
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31.3.2010 ~ ~.qft. rn. 'q:jT ~ ~ "RJ:;f ~ ~: .

\lfu .\lfu

~ f ~I-(oj~<.ji f

~ mr ~ 2,00,000 ~ 40,000

9% ~UI'1:! . 1,50,000 'SfTt:"l;f m 1,00,000

~ ~~ 40,000 ~ 60,000

~ 60,000 ~ 1,50,000

~-~ ~ 20,000 ~ ~I-(oj~<.ji 1,50,000

~Il'il~ ~ 30 000
,

5,00,000 5,00,000

31 'q1'Tf 2010 ~ ~ ~ ~ # ~ f 4,90,000 ~ I ~ -q"{ ~ ~ ~

G"{" 20% ?it ~ ~ ~ f 1,30,000 ~ I

(i) ~ ~ ~ ~ (ii) ~ ~ ~ ~ 7TURT ~ I

14. Explain the different services provided by banks through 'Demat
Account'. 4

'~ ~' ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ qrffi ~ ~3# ~ ~1'i~1~~ I

15. What is meant by Articles of Association? State the provisions of
Companies Act, 1956 regarding Articles of Association. 4
~~~<.jl'il 'q:jT "q:<:rT 3rI.f ~ ? ~ ~~, 1956 # ~~~<.jl'i'i ~ ~ # ~ ~

~~~~I

16. Describe any four advantages of Computerised Accounting System. 4

~~ ~~ ~ ~ ~ "'qR ~ 'q:jT quH ~ I

17. Explain the use of accounting software at different levels. 5

~~ ~I~~<.j\ ~ ~ ~ ~ ~ -q"{ ~1'i~1~~ I

18. Describe (a) Trade services and (b) SME services provided by banks. 5

~ ~ >rGR ~ ornf ("q)") -a.:ntIR ~ ~ (~) ~.~.~. ~3# 'q:jT quH ~ I
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~ 19. Following are the Balance Sheets of Z Ltd. as on 31.3.2009 and

31.3.2010.

Liabilities 31.3.2009 31.3.2010 Assets 31.3.2009 31.3.2010

~ ~ ~ ~

Share Capital 75,000 80,000 Goodwill 2,000 1,500

General Reserve. 10,000 - Land 21,500 33,500

Profit and Loss A/c 5,500 9,500 Machinery 30,000 40,000

Provision for Income Tax 2,000 5,500 Debtors 27,500 22,500

Creditors 2,500 2,000 Preliminary

Expenses 1,500 1,000

Bills Payable 2,500 2,700 Cash 15,000 1,200

97,500 99,700 97,500 99,700

Prepare a Cash Flow Statement of Z Ltd. 6

OR

From the summary of Cash transactions of J ai Ram Ltd. for the year

ended 31.3.2010, prepare a Cash Flow Statement:

Dr. Cr

Amount Amount

Particulars ~ Particulars ~

To balance bid 50,000 By Fixed Assets 2,00,000

To Equity Share Capital 3,00,000 By Suppliers 20,00,000

To Sales 28,00,000 By Sundry Expenses 2,00,000

To Fixed Assets . 2,00,000 By Salaries 6,00,000

By Income Tax 12,500

By Dividend 20,000

By Bank Loan 3,00,000

By Balance c/d 17,500

33,50,000 33,50,000
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31.3.2009 ~ 31.3.2010 ~ ~. ffi. ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ :

~ ~j.J..jfu~i'

I ' G9~1~ 31.3.2009 31.3.2010 31.3.2009 31.3.2010

:' , ~ ~ ~ ~

;ir!lJ ~ 75,000 80,000 ~ 2,000 1,500

~Il-il~ ~ 10,000 - ~ 21,500 33,500

m'I1-~ ~ 5:500 9,500 ~ 30,000 40,000
,

f. 3-wJ. ~ ~ 2,000 5,500 ~ 27,500 22,500

~{~;~ ~ 2,500 2,000 ~ ~ 1,500 1,000

tt:~~ ~ ~ 2,500 2, 700 ~ 15,000 1,200

1:~,;;;;

!&~' 97,500 99,700 97,500 99,700

W;c

;;, . :-, ~ . ffi. q:jT ~ ~ ~ ~ I

~

31-3-2010 (:ti) ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ffi. ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~

~ fqq\Uf ~ :

-;n'q" ~

: ~ ~

~ ~ ~ ~

~~ ~ 31T./~. 50,000 ~ ~j.J..jfu~i 2,00,000

~ ;ir!lJ ~ 3,00,000 'tiffi~ 20,00,000

r' ~ 28,00,000 ~ ~ 2,00,000

'.. ,
1: ~ ~j.J..jfu~i . ~
t' 2,00,000 6,00,000,
~

~ . 3-wJ. ~ 12 500

'

~ . 20,000

~ ~ 3 00 000, ,

~ ';ft./~. 17500 ,

33,50,000 33,50,000
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20. From the following information for the year ended 31.3.2010, prepare a

Cost Sheet of Ayaj Ltd : 6

~~ ~

~ Opening stock of Raw material 7,000

"'

"j~ Raw material purchased 80,000

:1:,

:c Closing stock of Raw material 10,000

Direct wfiges 35,000

Direct expenses 6,000

Factory overheads - 100% of direct wages

Office and Administrative overheads - 20% of works cost

Cost of opening stock of finished goods 8,000

Cost of closing stock of finished goods 9,000

OR

Describe the advantages of Cost Accounting.

31.3.2010 ~ ~ ~ ~ ~ ~ R4-o"t1(.'1I~ct ~ ~ ~ ffi. "qjT ffilfff fqq"{UT

~:

~

~ 1=ffi'f "qjT ~ ~ 7,000

~ 1=ffi'f "qjT ~ 80,000

~ 1=ffi'f "qjT ~ ~ 10,000

~ ~ 35,000

~ -cx:r;r 6,000

~1(~lrjl ~YRCX4~ - ~ ~ "qjT 100%

~1~f(.'1~ '(i?:JT )j~II~R~ ~YRCX4~ - ~1(~lrjl ffilfff "qjT 20%

~ 1=ffi'f ~ ~ ~ "i:ti1 ffilfff 8,000

~ 1=ffi'f ~ ~ ~ "i:ti1 ffilfff 9,000

a:r~

ffilfff ~~ ~ ~ "qjT quf;r ~ I
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